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COMUNE DI CASTELLANA GROTTE 
 

P rov inc ia  d i  Ba r i  

 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
DELIBERAZIONE N. 35 del 19/11/2014 

 
Oggetto: Mozione presentata in data 08/10/2014 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Galizia M., Frallonardo L. ad 
oggetto: “Modifica degli orari di conferimento per i rifiuti differenziati”, 
acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 09/10/2014 al n. 17167 - 
APPROVAZIONE. 

 
L’anno duemilaquattordici, il giorno diciannove del mese di novembre, alle ore 

15,30 nella Sala delle Adunanze consiliari della Sede comunale, si è riunito in seduta  
pubblica di 2a convocazione, il Consiglio Comunale, a seguito d’invito prot. n. 19336 del 
13/11/2014 diramato dal Presidente Luisa Simone. 

Alla trattazione dell’argomento in oggetto risultano presenti ed assenti i seguenti 
Consiglieri Comunali: 

Presenti Assenti
1 prof. Francesco TRICASE Sindaco X
2 dott.ssa Luisa SIMONE Consigliere X
3 sig. Domenico LANZILOTTA Consigliere X
4 sig Andrea RINALDI Consigliere X
5 sig. Vincenzo DELLAROSA Consigliere X
6 p.ch. Domenico BARLETTA Consigliere X
7 dott. Domenico QUARANTA Consigliere X
8 rag. Michele MONTARULI Consigliere X
9 p.ch. Maria SGOBBA Consigliere X
10 dott. Massimiliano MICCOLIS Consigliere X
11      sig. Leone RAMIRRA Consigliere X
12 dott. Simone Cosimo Leone PINTO Consigliere X
13 dott. Pasquale LONGOBARDI Consigliere X
14 rag. Leonardo FRALLONARDO Consigliere       X
15 rag. Michele GALIZIA Consigliere       X
16 prof.ssa Franca DE BELLIS Consigliere X
17 p.i. Vito D'ALESSANDRO Consigliere X

14 3  
 Sono altresì presenti con funzioni di referenti, i Sigg.ri Assessori: BIANCO Giovanni, 
VALERIO Cinzia, ROMANAZZI Giovanni. 
 Presiede l’Assemblea il  Presidente dott.ssa Luisa Simone 
 Partecipa  il Segretario Generale, dott. Gerardo Gallicchio 
 Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, invita a deliberare 
sull’argomento in oggetto.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Su questo punto chiedo ad uno dei firmatari di intervenire. Consigliere D'Alessandro 
prego. 
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 Grazie Presidente. Vado a rileggere la mozione. 
"Oggetto: Modifica degli orari di conferimento per i rifiuti differenziati”. Con ordinanza n. 65 
il 1° Settembre scorso il Sindaco Francesco Tricase ha provveduto ad emanare 
regolamento che disciplina le modalità e gli orari di conferimento dei rifiuti su tutto il 
territorio comunale. Concordi con la necessità di regolamentare gli orari per il conferimento 
dei rifiuti organici indifferenziati, non si comprende per quale motivo si è scelto di 
regolamentare il conferimento dei rifiuti differenziati che è basato soltanto sulla coscienza 
dei cittadini che autonomamente scelgono di differenziare. I firmatari Consiglieri Comunali 
impegnano il Sindaco a modificare l'ordinanza n. 65 del 1Settembre 2014 consentendo di 
liberalizzare gli orari di conferimento per i rifiuti differenziati." 
 Prima di iniziare a discutere su questa mozione presentata da tutta la minoranza, 
che sia... 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Prego Consigliere. 
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 ... questo è quello che non si dovrebbe fare in un Consiglio Comunale ragazzi... 
 
Intervento fuori microfono. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Sta ascoltando, puoi procedere. Consigliere intanto può procedere... ci sono 
comunicazioni di servizio, la ascoltiamo. 
 
Intervento fuori microfono. 
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 ... devo discutere... deve ascoltare come è andata anche la conferenza dei 
capigruppo. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Prego Consigliere può procedere. 
 
Intervento fuori microfono. 
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 Grazie. Dicevo, come è giusto che si venga a sapere, come era andata la 
procedura dopo che avevamo rinviato la mozione. Giustamente il Presidente aveva 
convocato la conferenza dei capigruppo alla quale conferenza era presente soltanto il 
gruppo di Forza Italia, con il Consigliere Barletta che ringrazio di essere venuto quel 
giorno, e il Consigliere Pinto. Ovviamente non abbiamo raggiunto il numero legale e non si 
è potuto, come volevamo, raggiungere un accordo tra noi tutti per decidere realmente gli 
orari di conferimento da parte dei cittadini del differenziato. Che sia ben chiaro: io per 
differenziato intendo carta, vetro e plastica. Sembra strano che un cittadino non possa 
conferire nelle campane di vetro, carta e plastica in qualsiasi orario il rifiuto. Faccio 
l'esempio: anche il bambino che esce da scuola non potrebbe, sembra strano, stando al 
regolamento inserire il rifiuto differenziato nelle campane. Ecco perché credo che sia 
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giusto regolamentare almeno gli orari del differenziato. Basterebbe anche staccare gli 
adesivi sulle campane. Se ci sono problemi, che sappiamo benissimo, dovuti ai blitz che la 
sera fanno i forestieri per venire a conferire i rifiuti nei nostri bidoni indifferenziati e 
potrebbero dire: no, stavo buttando la carta, il vetro, siamo anche disposti ad allargare 
l'orario di conferimento dei rifiuti differenziati, anche nella sola mattinata. Ovviamente 
sarebbe stato bello decidere insieme quali sono gli orari migliori. Posso fare una proposta: 
dalle 7 alle 10, dalle 7 alle 11 - 7 di mattina ovviamente - solo per i rifiuti indifferenziati. 
Questa proposta credo che vada ad aiutare la raccolta differenziata e non a fare 
abbassare quella percentuale in questi mesi abbiamo raggiunto di raccolta, che ricordo 
che è sempre molto bassa, confronto al 40% di quello che ci chiede la Regione Puglia. 
Grazie. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D'Alessandro. Prego Sindaco. 
 

Sindaco Francesco TRICASE 
 Certo se ci fosse stata l'indicazione unanime dei capigruppo l'avrei discussa con 
loro con tranquillità. Voglio riportare in Consiglio Comunale la motivazione principale e 
madre di questa ordinanza, che non è quella che viene presentata - mi consentite - con la 
vostra mozione. Questa ordinanza nasce dal problema che abbiamo avuto ultimamente, 
nell'ultimo anno soprattutto, per un conferimento massiccio ed irregolare anche da chi è 
residente in altri comuni limitrofi. Ho ritenuto opportuno fare questa ordinanza per poter - 
tra virgolette - scoraggiare il turismo del rifiuto con abitanti dei comuni limitrofi che sono 
venuti qui a Castellana a depositare il sacchetto, che nei loro comuni non possono più 
depositare ad orari liberi. Tanto è che, ricordava bene il Consigliere Rinaldi, se si va 
incontro ad una maggiore differenziazione del rifiuto ad orari, figuriamoci....perché 
dobbiamo liberalizzare? Anche con altri sistemi di raccolta ci sono orari, precisi e 
inderogabili. Tutti conferiscono a quell'ora, non si deroga da questo indifferenziata e 
differenziata. Non vedo perché noi dobbiamo fare marcia indietro. Primo. Secondo: posso 
portare anche una piccola testimonianza, da quando è stata emessa questa ordinanza, 
sarà stato anche un deterrente, ma nel mese di Settembre e Ottobre è calato di circa... 
dunque... 678... 50 mila tonnellata... 678 mila... no, di 50 tonnellate il conferimento di rifiuti 
a Castellana, sia a Settembre che Ottobre, al mese. Novembre ancora non ho i dati. C'è 
stato un calo. Evidentemente qualcosa ha pure fatto questa ordinanza. Prima di tutto 
questa ordinanza nasce per questo problema. Per cui altre cose... Voler discutere sugli 
orari, capisco che conferire dalle 6 alle 7 la mattina, adesso dalle 17 alle 24, mentre nel 
periodo estivo dalle 18 all'1 di notte, è un piccolo sacrificio che chiediamo ai nostri 
castellanesi. Dicendo anche che se per caso si passa ad altro tipo di raccolta i sacrifici 
saranno molto maggiori, sia negli orari che nelle modalità. Allora, non vedo un grande 
sacrificio. Se si tratta di aumentare di un'ora la mattina, o anticipare il pomeriggio, non ci 
sono problemi. Non è che qui ci siamo fissati sugli orari, ma deve essere fermo nella 
volontà nostra, dei cittadini ma anche come indirizzo dell'Amministrazione, che ci sono 
orari in cui non si deve conferire. Per una questione di igiene urbana e pubblica non è 
possibile che i cassonetti la mattina siano già pieni alle ore 9, ore 10 e restino pieni fino 
alla mattina successiva, finché verranno svuotati. Questa è la morale di questa ordinanza. 
Meglio conferire ad orari precisi in modo che il rifiuto stia il meno possibile per strada, 
anche per igiene pubblica come dicevo, poi verrà raccolto e verrà smistato con le modalità 
che per adesso sono in vigore. La posizione dell'Amministrazione, mia personale e non 
solo, è questa. Se voi raggiungete un accordo per qualche modifica lieve di questo orario, 
non ho problemi a cambiare l'ordinanza. Però stravolgerne l'anima, e soprattutto quello 
che era il messaggio da dare non mi sembra giusto perché i risultati noi li abbiamo già 
percepiti. Questo sull'ordinanza in senso lato, poi nei particolari del discorso è chiaro che, 
se poi ci sarà il dibattito, ho da dire molte altre cose sul discorso della differenziata in 
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generale, ma non è argomento di questa mozione, quindi mi limito qui. Però durante il 
dibattito sono a disposizione per altre integrazioni con documenti, più che documenti, 
notizie alla mano perché in questo periodo mi sono rapportato molto con gli altri comuni; 
ho un quadro abbastanza chiaro della situazione e devo dirvi che a Castellana per quanto 
noi siamo insoddisfatti - è giusto che lo siamo perché dobbiamo sempre migliorare - ma vi 
posso assicurare che in altri comuni tira un'aria abbastanza pesante, molto pesante e 
dobbiamo stare attenti a non fare errori. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Sindaco. Consigliere Pinto può intervenire. 
 

Consigliere Simone PINTO 
 Grazie Presidente. Naturalmente ebbi modo di annunciare, già nel Consiglio 
precedente nel quale fu presentata questa mozione, la mia adesione al contenuto della 
stessa, nel senso che la proposta verteva unicamente nell'offrire una maggiore elasticità di 
conferimento a quei cittadini che volessero solo ed esclusivamente differenziare. Ora, 
siccome il Sindaco si sta sforzando, unitamente alla società controllata di elevare le 
percentuali di differenziata, anche e soprattutto per rientrare nei limiti espressamente 
previsti dalla norma, mi chiedo che cosa ostacolasse in fondo offrire questa migliore 
opportunità, ma limitata ai cittadini che volessero differenziare, questi cittadini in effetti 
concorrono a farci raggiungere tutti l'agognato obiettivo. Detto questo Sindaco io volevo 
andare un attimo al di là della stessa mozione, in quanto così come ha lasciato trasparire 
dalle righe del suo intervento - tra l'altro arricchito dall'annuncio del Presidente del 
Consiglio relativo ad una petizione che è stata presentata in atto sull'argomento - 
riferendomi anche alle iniziative pubbliche promosse da due movimenti politici presenti 
nella città - in alcuni di questi lei è stato anche presente, articolando anche proposte a 
nome e per conto dell'Amministrazione - io le chiedo se non sia giusto che sia il Consiglio 
Comunale per primo ad avere in esclusiva le informazioni relative a quella che è la politica, 
in materia di rifiuti, di questo Comune, anziché magari apprenderle dalla stampa o da altri. 
Per questo motivo, anche perché io credo che si possa migliorare la proposta 
dell'Amministrazione così come vagamente pronunciata dal Sindaco in materia di 
incremento della differenziata, mi chiedevo se non fosse indifferibile ed urgente convocare 
una seduta monotematica del Consiglio Comunale, proprio in materia di rifiuti, invitando i 
vertici della Multiservizi s.p.a., onde avere dati certi e non magari pubblicizzati da soggetti 
che possano non avere queste informazioni in maniera puntuale e precisa. Magari a 
divenire ad una soluzione che, se non sia propriamente quella pronunciata dai 
sottoscrittori della petizione, da altri, dalla stessa minoranza i cui contenuti della proposta 
sottoscrive, che vi possa essere un'attività e un percorso che conduca ad una mediazione, 
che conduca ad un qualcosa di condiviso, per far sì che in materia di rifiuti non si possa 
andare avanti solo ed esclusivamente a forza di maggioranza. In fondo, ricordiamolo, che 
così come lei stesso ha detto pocanzi, la spesa relativa alla raccolta, al conferimento dei 
rifiuti la pagano i cittadini, al 100%. Quindi è possibile pure che una puntuale informazione 
e una condivisione delle politiche relative alla migliore gestione dei rifiuti possa essere 
accettata non solo da una maggioranza che vada ben oltre di quella presente in questo 
Consiglio, ma anche e soprattutto condivisa dalla città, senza quella manifestazione di 
piazza cui lei faceva riferimento nell'intervento. 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Pinto. Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Grazie Presidente. Io credo che sia utile innanzitutto fare una riflessione un po' più 
ampia. Lo scorso Consiglio Comunale quando si è discussa questa mozione, o meglio si è 
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aperta la discussione su questo argomento ero impegnato a sostituire il Presidente quindi 
non ho potuto dare il mio contributo, ma feci un appello affinché in questo Consiglio 
Comunale si potesse arrivare con una proposta molto più ampia in materia di 
organizzazione del servizio di igiene urbana, passando anche per un sistema di raccolta 
differenziata. Chiaramente, siamo a questo Consiglio Comunale e non vi è una proposta 
della maggioranza da discutere. Resta la mozione che i Consiglieri hanno presentato. Va 
dato loro atto di aver sollevato un aspetto che probabilmente nasce da un disagio della 
cittadinanza, rispetto a una limitazione del conferimento. Se è vero che in queste 
settimane, la comunità è stata impegnata in raccolta di firme, ha avuto l'occasione di 
partecipare o essere informata di momenti di dibattito pubblico, sul tema 
dell'organizzazione del sistema dei rifiuti, personalmente in un’impostazione 
unidirezionale, nel senso che quando si parla alla città e si parla di differenziata porta a 
porta, si mette già la città innanzi a una scelta, non si mette la città innanzi a un ventaglio 
di scelte e la si fa concorrere a partecipare. Questa mozione ha il grande merito di aver 
accolto il disagio, però se vi è il disagio in un conferimento libero in uno spazio orario, non 
oso immaginare quale possa essere il disagio in un sistema completamente diverso. Bene 
ha fatto il Sindaco a citare l'esempio della vicina Putignano; qualche giorno fa, chi non ha 
avuto occasione di andarci perché poteva passarci per coincidenza, ma basta leggere le 
cronache sui siti internet e guardare qualche foto: io pensavo ci fosse un cantante o un 
attore per telecamere, forze di polizia; poi mi hanno spiegato che c'era questa vibrata 
protesta per la città per il costo del servizio legato a un modello di gestione del servizio di 
raccolta differenziata. l'abbiamo detto più volte, è inutile sottolinearlo, però credo che sia 
giusto fare tesoro dell'esperienza di altre comunità, se è vero che - come diceva il Sindaco 
un attimo fa - stiamo per far nascere l'unione dei comuni, sarebbe sbagliato non 
condividere anche le esperienze di altre città. Mi sono distratto, non so se il Sindaco ha 
citato anche che è stata già espletata la cosiddetta Gara di aro: i numeri sono tutt'altro che 
vantaggiosi da un punto di vista finanziario. La vera occasione che questa mozione offre è 
di mettere al centro le esigenze del cittadino, la tutela dell'ambiente, ma soprattutto in 
questo momento di difficile congiuntura economica tenere sotto controllo il costo del 
servizio. lo ha detto bene prima il collega Pinto, lo ha detto bene il Sindaco: in questo 
momento dobbiamo avere questa bussola, quello che si spende viene poi chiesto in toto, 
senza neanche un euro di sconto al cittadino e, se per accidenti al cittadino si chiede 
meno di quello che si spende, l'anno successivo bisogna chiedere di più o al contrario, se 
si ha la fortuna di chiedere per quest'anno qualcosa in più, si può chiedere meno l'anno 
successivo. Questa è la regola aurea su questa organizzazione di servizio. Il dato vero è 
che non possiamo pensare all'organizzazione del sistema di raccolta dei rifiuti sia 
indifferenziata che differenziata guardando a quello che è il naturale punto di arrivo; il 
sistema porta a porta a ritiro orario o a ritiro frazionato settimanale, per cui un giorno si 
raccoglie un tipo di rifiuto, è la teoria che però in questo momento risulta costosa applicare 
e anche se si applica, si può avere quell'effetto collaterale che diceva prima il Sindaco. 
Non possiamo partire dal punto di arrivo, noi dobbiamo partire da un sistema graduale che 
fra dieci anni forse potrà darci la possibilità di organizzare il nostro modello con il porta a 
porta o probabilmente organizzarlo secondo aree territoriali porta a porta perché in alcune 
aree forse il porta a porta può essere conveniente, ma in altre non è conveniente; allora in 
questo momento dobbiamo innanzitutto educare il cittadino a separare il rifiuto, a 
separarlo senza un sacrificio di tipo organizzativo - non possiamo pretendere che il 
cittadino tenga in casa per molti giorni il rifiuto - e quindi organizzare un sistema di raccolta 
differenziata basato sulle isole ecologiche, anche con una presenza delle isole 24 ore su 
24. Fra tre anni potremo pensare di organizzare l'isola ecologica a fascia oraria, per cui le 
isole, come accade in tante città europee, vengono portate con i trattorini elettrici, vengono 
posizionate dalle 18 alle 3 del mattino (viaggiano con mezzi elettrici per non far rumore 
durante la notte). Probabilmente dopo questo secondo ciclo, una terza generazione ci 
potrebbe far prendere in considerazione l'idea di fare in alcune aree della città il porta a 
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porta. Credo che il disagio che ha spinto molti cittadini a chiedere ai consiglieri 
D'Alessandro e altri di fare questa mozione, questo Consiglio Comunale fa bene ad 
ascoltarlo perché è un disagio rispetto al conferimento che dovremmo far diventare 
un'esigenze prioritaria, nel momento in cui andiamo a organizzare il nuovo sistema di 
raccolta differenziata. Rispetto a questo, io chiedo ai colleghi di non ritirare la loro 
mozione, io sono disposto anche a dare il voto favorevole nel caso in cui i proponenti 
chiedano con la mozione all'Amministrazione di rivedere secondo le esigenze 
organizzative gli orari, senza imporre un'ora in più, mezz'ora in meno, tre quarti d'ora in 
più, ma darla come indirizzo, un indirizzo che non fissi dei paletti. Io sono per approvarla 
senza un paletto perché probabilmente la mezz'ora in più al mattino e la mezz'ora in più 
nel pomeriggio possono servire, però la cosa importante, e io ringrazio i colleghi che 
hanno presentato questa mozione, perché hanno rappresentato il disagio di una comunità 
rispetto a un sistema irreggimentato. Non credo che partire con un sistema irreggimentato 
possa concorrere alla causa della tutela dell'ambiente. Oggi la Pubblica Amministrazione 
deve tutelare l'ambiente, facendolo fare a costi finanziari accettabili per la comunità. 
Grazie.  
 

 
Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Grazie Consigliere Lanzilotta. Consigliere D'Alessandro, si è prenotato a 
intervenire, prego.  
 
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 Grazie Presidente. Innanzitutto io volevo dire di concentrarci sulla mozione e sugli 
orari differenziati; anche il Consigliere Pinto ha fatto bene a dire che siamo propensi tutti 
noi a fare un Consiglio monotematico sul porta a porta, ma stasera concentriamoci sugli 
orari differenziati. Quando abbiamo fatto la mozione, abbiamo scritto "Modifica degli orari 
di conferimento dei rifiuti differenziati", non abbiamo scritto né in che orari, né "liberalizzare 
gli orari". Ovviamente questa mozione per noi è apertissima a qualsiasi modifica degli 
orari, affinché questi orari aiutino il cittadino a conferire il rifiuto differenziato perché il 
cittadino, come ha detto bene il Consigliere Lanzilotta, deve iniziare realmente da solo a 
conferire, perciò dobbiamo educarlo e dobbiamo anche aiutarlo; ecco perché io chiedo 
una fascia più larga di orari, in modo tale che la vecchietta non sia costretta ad uscire la 
sera alle 6 per portare il rifiuto differenziato; sinceramente buttare una carta dentro il 
bidone non ce la faccio, anche se si potrebbe, è una carta nel bidoncino, però no, ci sono 
degli orari. Allora dico: perché non modificarli? Noi siamo aperti a qualsiasi modifica 
questa Amministrazione voglia fare sugli orari differenziati. Ripeto: l'oggetto è proprio 
"Modifica degli orari", non "liberalizzazione". Grazie Presidente.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere D'Alessandro. Consigliere Dellarosa.  
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Grazie Presidente. Io penso che stiamo uscendo fuori dal seminato. io vorrei fare 
una proposta al Sindaco, però prima vorrei dire che non sono d'accordo per quanto 
riguarda il cambio dell'orario, cioè aumentare l'orario perché viene meno lo scopo 
dell'ordinanza fatta dal Sindaco, come detto anche prima dal Sindaco. Se incominciamo a 
vedere già i risultati, che sono buoni 
 
Intervento fuori microfono 
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 Non possiamo andare a controllare le buste di coloro che vengono dai paesi 
limitrofi.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Allora, lasciamo terminare il Consigliere Dellarosa e poi riprendete a parlare.  
 

Consigliere Vincenzo DELLAROSA 
 Io abito in periferia: ti posso assicurare che prima il bidone stava sempre pieno, 
adesso la mattina sta vuoto perché nessun castellanese va a portare lì l'immondizia e 
quindi stiamo meglio pure noi che ci abitiamo vicino. Però io vorrei fare una proposta 
perché, arrivati a questo punto, penso sia meglio fare un Consiglio Comunale 
monotematico con la presenza della nostra Multiservice, in modo che così si potrà fare un 
dibattito che spero sia positivo da parte nostra e vostra e potremmo pure invitare la 
cittadinanza in modo da ascoltare; come ha giustamente detto, mi sembra, il Consigliere 
Lanzilotta, tutti i referendum, le firme che sono state raccolte: è stata fatta solo una 
proposta, ma non è stato chiesto alla cittadinanza che cosa volessero fare. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Dellarosa. La proposta di un Consiglio Comunale monotematico 
può essere tranquillamente accolta e possiamo anche programmarlo, fermo restando che 
oggi dobbiamo chiudere il punto e quindi concludere la mozione. Sentiamo tutti gli 
interventi e poi io chiedo la disponibilità ai consiglieri firmatari di modificare il contenuto 
della mozione, tanto da poterla eventualmente condividere ad approvare tutti quanti 
insieme. Quindi ai consiglieri firmatari: cerchiamo ora di trovare un punto d’incontro 
sull'eventuale modifica dell'ordinanza. Consigliere Lanzilotta.  
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Sull'ordine dei lavori, considerando che ci sono molti studenti delle nostre scuole: 
probabilmente se tecnicamente è possibile accantonare il punto... 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Il problema é questo: il punto non può essere sospeso, va chiuso necessariamente.  
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Credo che c'è la volontà di dare contributi per chiudere il cerchio, però per non 
allungare... Accantonare, è un fatto di accantonamento... E il secondo punto, così li 
esaminiamo... Cioè anticipiamo il punto e continuiamo nell'ordine.  
 
Interventi fuori microfono 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Il problema é che dovremmo "congelarlo" e riprenderlo poi dopo. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Sì, esatto. Anticipare, senza ora licenziarlo perché credo ci sia voglia di dare altri 
contributi.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Intanto la mozione è stata... 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Vito, lo chiudiamo oggi, non è un fatto di... Io mi sono solo fatto ambasciatore.  
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Intervento fuori microfono 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Non credo che sia possibile sospendere e poi riprendere. Il punto é stato messo in 
quest'ordine del giorno perché il regolamento prevede che la mozione é il primo punto 
utile, anche perché ritirato dall'altro Consiglio Comunale, quindi sull'ordine del giorno non 
c'è da discutere secondo me. Ora dobbiamo concentrare gli interventi e a divenire a una 
conclusione sulla mozione. Prego Consigliere Pinto.  
 

Consigliere Simone PINTO 
 Possiamo dire di voler posticipare la discussione di questo punto a quello 
successivo? Si può fare? Noi non diciamo di anticipare il punto successivo; chiediamo di 
posticipare quello per il quale stiamo discutendo.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 E' una grande forzatura.  
 

Consigliere Simone PINTO 
 Se siamo tutti d'accordo.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Se siamo tutti d'accordo, benissimo. Questa è la massima Assise, se tutti i 
Consiglieri comunali decidono una forzatura anche del regolamento, questa previsione 
non è contemplata: ce la vogliamo inventare e ce la inventiamo, però dobbiamo essere 
tutti d'accordo. Quindi se c'è disponibilità da parte di tutti a sospendere questo punto e 
riprenderlo dopo la chiusura del punto sul Consiglio Comunale dei ragazzi, per quanto mi 
riguarda non ci sono problemi. Consigliere Galizia, prego.  
 

Consigliere Michele GALIZIA 
 Visto che c'è la disponibilità della Maggioranza di votarla questa mozione, visto che 
questa mozione, come diceva, non mette paletti, non mette vincoli, a questo punto si vota 
e si chiude; se non mette vincoli, dà la possibilità poi all'Amministrazione di riformulare se, 
come e quando gli orari. Alla fine si è già parlato abbastanza di questa mozione. Io ritengo 
che, se non mette paletti, non mette vincoli, si può benissimo votare e andare avanti. Non 
vedo nessun problema.  
 
Intervento fuori microfono 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Allora, Consigliere Rinaldi: l'invito che facevo ai consiglieri di Minoranza firmatari 
era proprio questo: se loro danno la disponibilità a modificare il contenuto della mozione, 
togliendo "liberalizzare" e fissando degli orari; l'approviamo tutti quanti e abbiamo chiuso il 
punto. Consigliere D'Alessandro.  
 

Consigliere Vito D'ALESSANDRO 
 Per me va benissimo togliere "liberalizzare" e mettere "modifica" sotto, anche 
perché l'oggetto della mozione era "modifica degli orari differenziati". Io l'ho detto si dalla 
volta scorsa: noi non abbiamo messo nessun paletto perché volevamo discutere con voi 
sugli orari. Non ci sono problemi. Abbiamo fiducia nell'Amministrazione che sicuramente 
avrà capito il disagio del cittadino nel conferire il rifiuto differenziato. Per noi non ci sono 
problemi a modificare la mozione, togliere quel "liberalizzare" con "modifica degli orari 
differenziati".  
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Interventi fuori microfono 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Va bene. Consigliere Montaruli, così poi procediamo materialmente alla modifica. 
Allora, Consigliere D'Alessandro, poi procediamo... 
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 E lo sto chiedendo io, Presidente. Presidente, chiedo che alla mozione presentata 
dai Consiglieri tutti, D'Alessandro, Longobardi, de Bellis, Pinto, dopo il punto dove dice 
"impegnano il Sindaco a modificare l'ordinanza n. 65 del 1 Settembre 2014" togliendo 
"consentendo", aggiungendo magari "aumentare gli orari di conferimento per i rifiuti 
differenziati": Aumentare, perché si parlava del fattore di aumentare... 
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Allora, "ampliando gli orari di conferimento per i rifiuti differenziati...". Va bene, 
quindi "ampliando gli orari".  
 

Consigliere Michele MONTARULI 
 Va bene, Consigliere? Okay, grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Grazie Consigliere Montaruli. Allora abbiamo visto come in pochissimo tempo 
siamo riusciti ad arrivare alla conclusione. Un minuto di attenzione, ché così chiudiamo 
questo punto e passiamo al punto 5. Abbiamo ascoltato tutti la modifica? Prego, 
Consigliere Lanzilotta.  
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 La proposta del Consigliere Montaruli è ragionevole, nel senso che lasciamo nella 
decisione del Sindaco di modificare l'ordinanza, solo per i rifiuti differenziati di aumentare 
gli orari di conferimento. Naturalmente si confronterà con la Multiservizi per capire qual è 
la soluzione migliore e poi magari emetterà una successiva ordinanza solo per i rifiuti 
differenziati. I rifiuti differenziati possono essere conferiti nelle campane, non nei 
cassonetti, quindi è un fatto settoriale, quindi che riguarda... Magari venissero dagli altri 
Comuni a portarci il vetro, la plastica: guadagneremmo qualcosa in più. Io condivido con 
questa modifica.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Va bene; credo che siamo tutti d'accordo su questo nuovo contenuto. Allora vado a 
rileggere la mozione modificata così come stabilito a seguito degli interventi. Sta 
concludendo? 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Posso?  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Facciamo concludere il Consigliere Lanzilotta. 
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Vorrei formulare con completezza perché mi sono accorto che alcuni colleghi non 
hanno colto il senso della proposta: l'insieme della proposta della mozione così come mi 
sono permesso di suggerire ai proponenti di modificarla e siccome la mozione ha come 
oggetto il conferimento nelle campane, quindi non riguarda il conferimento ai cassonetti.  
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Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Esatto. Chiariamo quest'aspetto, ché c'è ancora confusione.  
 

Consigliere Domenico LANZILOTTA 
 Tutte le forme di contenitori che non siano campane, quindi vetro, plastica, carta, 
quelle appunto differenziate, solo per quel tipo di contenitore questa mozione chiede al 
Sindaco di aumentare gli orari di conferimento. Naturalmente chiediamo al Sindaco, prima 
di emanare una successiva o modificare la n. 65, di confrontarsi con la Multiservizi. Credo 
che sia un punto di incontro fra chi propone e chi ha la responsabilità di reggere la 
maggioranza di quest'Amministrazione, credo che possa essere accolta. Faccio appello ai 
colleghi di Forza Italia di condividere quest'impostazione, atteso che il conferitore, fuori 
dagli orari per quanto riguarda l'indifferenziato, deve essere giustamente segnalato alla 
autorità competenti per essere sanzionato nel suo comportamento non lecito. Grazie.  
 

Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 
 Benissimo. E' tutto chiaro. Allora rileggo la seconda parte della mozione, a seguito 
degli interventi che ci sono stati in Consiglio Comunale, con la disponibilità a modificare 
questa mozione: "impegnano il Sindaco a modificare l'ordinanza n. 65 nel 1 Settembre 
2014, ampliando gli orari di conferimento per i rifiuti differenziati". Abbiamo semplicemente 
tolto due parole e abbiamo sostituito con "ampliando gli orari". Non vedo altri interventi. 
Quindi poniamo in votazione la mozione. Un attimo di silenzio, ché chiudiamo questo 
punto. Sì, siamo in votazione. 13 presenti, 13 favorevoli: la mozione è approvata 
all'unanimità dei presenti. 14: allora qual è la scheda che è rimasta erroneamente? Da 15 
presenti addirittura. Okay, allora il Segretario mi conferma 14 presenze, 14 voti favorevoli. 
La mozione è approvata all'unanimità dei presenti.  
 

La votazione eseguita in forma palese, con sistema elettronico ha prodotto il 
seguente risultato: 

Presenti   14 
Voti favorevoli 14 

 
 Presidente del Consiglio Luisa SIMONE 

 Questo dovrebbe essere il metodo di lavoro su ogni proposta; l'approvazione 
condivisa su ogni punto, capita non spessissimo, però è sempre positivo quando questo 
avviene.  

Quindi, 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
uditi gli interventi dei Consiglieri, la cui trascrizione ad opera di ditta esterna è 

contenuta nella presente deliberazione; 
vista la mozione presentata in data 08/10/2014 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Galizia M., Frallonardo L. ad oggetto: 
“Modifica degli orari di conferimento per i rifiuti differenziati”, acquisita al protocollo 
generale dell’Ente in data 09/10/2014 al n. 17167, modificata a seguito della proposta 
condivisa dai Consiglieri presenti in aula; 

visto l’esito della votazione eseguita in forma palese con sistema elettronico, come 
sopra riportata;  

 
DELIBERA 

 
Di approvare la mozione presentata in data 08/10/2014 dai Consiglieri comunali, 

D’Alessandro V., Longobardi P., de Bellis F., Galizia M., Frallonardo L. ad oggetto: 
“Modifica degli orari di conferimento per i rifiuti differenziati”, acquisita al protocollo 
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generale dell’Ente in data 09/10/2014 al n. 17167, così come modificata e di seguito 
riportata: 

“Con Ordinanza n. 65 il 1° settembre scorso, il Sindaco Francesco Tricase ha 
provveduto ad emanare il regolamento che disciplina le modalità e gli orari per il 
conferimento dei rifiuti su tutto il territorio comunale. 

Concordi con la necessità di regolamentare gli orari per il conferimento dei rifiuti 
organici e indifferenziati, non si comprende per quali motivo si è scelto anche di 
regolamentare il conferimento per i rifiuti differenziati che è basato soltanto sulla coscienza 
dei cittadini che autonomamente scelgono di differenziare. 

 
I Consiglieri comunali con la presente mozione;  

IMPEGNANO  

Il Sindaco a modificare l’ordinanza n. 65 del 1° settembre 2014, ampliando gli orari di 
conferimento per i rifiuti differenziati. 

 

==== 
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Di quanto sopra si è redatto il presente verbale che, previa lettura e conferma, viene 

sottoscritto 

 
 

I l  Presidente 

f . to  dott .ssa Luisa Simone   

 

Il Segretario Generale 

dott. Gerardo Gallicchio  

________________________________________________________________________ 

Registro  albo  n. 2090 

Il presente atto viene pubblicato in data odierna all’albo pretorio on line del sito 

istituzionale del Comune di Castellana Grotte consultabile all’indirizzo ip 

www.comune.castellanagrotte.ba.it/ e vi rimarrà per quindici giorni consecutivi dal 

18/12/2014 al 02/01/2015. 

 

Castellana Grotte, 18 Dicembre 2014 

 Il Responsabile della Pubblicazione 

f.to sig.ra Natalia Tanzarella 

________________________________________________________________________ 

 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il giorno _______________ in quanto: 

□ dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, c. 4, del D.Lgs. 267/2000); 

□ decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art. 134, c. 3, del D.Lgs. 267/2000). 

 

Castellana Grotte, _______________ 

 

 Il Responsabile del procedimento 

f.to sig.ra Donata Notarangelo 

  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

USO E
SCLU

SIV
O E

SPLE
TAMENTO M

ANDATO A
MMIN

IS
TRATORE C

OMUNALE




